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肇庆市中小学教学质量评估
2015—2016学年第二学期统一检测题

高二数学（文科）
本试卷共4页，22小题，满分150分. 考试用时120分钟.
注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔，将自己所在县（市、区）、姓名、试室号、座位号填写在答题卷上对应位置，再用2B铅笔将考生号涂黑.

2. 选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卷上对应题目的答案标号涂黑；如需要改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，答案不能写在试卷上或草稿纸上.

3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卷各题目指定区域内相应的位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液. 不按以上要求作答的答案无效.

参考公式：线性回归方程
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中系数计算公式：
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，其中
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，
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表示样本均值.
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列联表随机变量
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与k对应值表：
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	0.10
	0.05
	0.025
	0.010
	0.005
	0.001

	k
	2.706
	3.841
	5.024
	6.635
	7.879
	10.828


一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的. 

（1）设
[image: image10.wmf]i

是虚数单位，则复数
[image: image11.wmf]2
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i

i
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在复平面内所对应的点位于
（A）第一象限      （B）第二象限      （C）第三象限      （D）第四象限
（2）函数
[image: image12.wmf]x

y
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在点
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=

x

处的导数是
（A）
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            （B）
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[image: image17.wmf]16

1

-


（3）设
[image: image18.wmf](12i)(i)
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的共轭复数是它本身，其中
[image: image19.wmf]a

为实数，则
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=
（A）
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（4）已知曲线
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的一条切线的斜率为
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，则切点的横坐标为
（A）
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            （B）
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（5）已知
[image: image32.wmf]p

是
[image: image33.wmf]q

的充分不必要条件，则
[image: image34.wmf]q

Ø

是
[image: image35.wmf]p

Ø

的
（A）充分不必要条件                    （B）必要不充分条件
（C）充要条件                          （D）既不充分也必要条件

（6）在吸烟与患肺病这两个分类变量的计算中，下列说法正确的
（A）若K2的观测值为k=6.635,我们有99%的把握认为吸烟与患肺病有关系，那么在100个吸烟的人中必有99人患有肺病
（B）从独立性检验可知有99%的把握认为吸烟与患肺病有关系时，我们说某人吸烟，那么他有99%的可能患有肺病
（C）若从统计量中求出有95% 的把握认为吸烟与患肺病有关系，是指有5% 的可能性使得推断出现错误
（D）以上三种说法都不正确.

（7）如果复数
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的实部和虚部相等，则
[image: image37.wmf]||

z

等于
（A）
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             （D）
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（8）函数
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（9）下列说法中错误的个数是

①将一组数据中的每个数据都加上或减去同一个常数后，方差不变；

②设有一个回归方程
[image: image48.wmf]y

ˆ

＝3－5x，变量x增加一个单位时，y平均增加5个单位；

③线性回归方程
[image: image49.wmf]y

ˆ

＝bx＋a必过(
[image: image50.wmf]x

，
[image: image51.wmf]y

)；

④在一个2×2列联表中，由计算得K2＝13.079，则有99.9%的把握认为这两个变量间有关系．

（A）0  

   （B）1  
           （C）2  

       （D）3

（10）若函数
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单调递增，则
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的取值范围是

（A）
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（11）若曲线
[image: image59.wmf]4
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的一条切线L与直线
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垂直，则L的方程是
（A）
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（12）若定义在
[image: image65.wmf]R

上的函数
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满足
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，其导函数
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，则下列结论中一定错误的是
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.

（13）命题“
[image: image74.wmf]2
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”的否定是  ▲  .
（14）观察下列等式：
[image: image75.wmf]332333233332
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根据上述规律，第五个等式为​​​​​​​​​​​   ▲  .
（15）已知函数
[image: image76.wmf]()2ln
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，直线
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与曲线
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相切，则
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（16）某种产品的广告费支出
[image: image80.wmf]x

与销售额
[image: image81.wmf]y

之间有如下对应数据（单位：百万元）.

根据上表提供的数据， 求出
[image: image82.wmf]y

关于
[image: image83.wmf]x

的线性回归方程为
[image: image84.wmf]^

6.517.5
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， 则表中
[image: image85.wmf]t

的值为  ▲  .
三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出证明过程或演算步骤.

（17）（本小题满分10分）
在平面直角坐标系
[image: image86.wmf]xOy

中，曲线
[image: image87.wmf]1
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的参数方程为
[image: image88.wmf]1cos,

2sin
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（
[image: image89.wmf]q

为参数）. 以坐标原点为极点，
[image: image90.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线
[image: image91.wmf]2

C

的极坐标方程为
[image: image92.wmf]cos2
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.

（Ⅰ）求
[image: image93.wmf]1

C

和
[image: image94.wmf]2

C

在直角坐标系下的普通方程；

（Ⅱ）已知直线
[image: image95.wmf]:

lyx
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和曲线
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C

交于
[image: image97.wmf],

MN

两点，求弦
[image: image98.wmf]MN

中点的极坐标.

（18）（本小题满分12分）
某种商品价格与该商品日需求量之间的几组对照数据如下表：

	价格
[image: image99.wmf]x

（元/kg）
	10
	15
	20
	25
	30

	日需求量
[image: image100.wmf]y

（kg）
	11
	10
	8
	6
	5


（Ⅰ）求
[image: image101.wmf]y

关于
[image: image102.wmf]x

的线性回归方程；

（Ⅱ）当价格
[image: image103.wmf]40

x

=

元/kg时，日需求量
[image: image104.wmf]y

的预测值为多少？

（19）（本小题满分12分）

为了解某班学生喜爱打篮球是否与性别有关，对本班50人进行了问卷调查，得到了如下的列联表：

	
	喜爱打篮球
	不喜爱打篮球
	合计

	男生
	
	5
	

	女生
	10
	
	

	合计
	
	
	50


已知在全部50人中随机抽取1人，抽到喜爱打篮球的学生的概率为
[image: image105.wmf]3

5

.

（Ⅰ）补充完整上面的列联表，并判断是否有99.5%的把握认为喜爱打篮球与性别有关？
（Ⅱ）若采用分层抽样的方法从喜爱打篮球的学生中随机抽取3人，则男生和女生抽取的人数分别是多少？
（20）（本小题满分12分）
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如图所示，在直三棱柱
[image: image106.wmf]111

ABCABC
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中，已知
[image: image107.wmf]ACBC
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，
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BCCC
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．设
[image: image109.wmf]1

AB

的中点为
[image: image110.wmf]D

，
[image: image111.wmf]11

BCBCE

=

I

．
（Ⅰ）证明：
[image: image112.wmf]DE

∥

平面
[image: image113.wmf]11

AACC

；
（Ⅱ）证明：
[image: image114.wmf]11

BCAB

^

.
（21）（本小题满分12分）

已知函数
[image: image115.wmf](
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[image: image116.wmf]a

为常数）的图像与
[image: image117.wmf]y

轴交于点
[image: image118.wmf]A

，曲线
[image: image119.wmf](

)

yfx
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在点
[image: image120.wmf]A

处的切线斜率为
[image: image121.wmf]1
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.

（Ⅰ）求
[image: image122.wmf]a

的值及函数
[image: image123.wmf](

)

fx

的极值；

（Ⅱ）证明：当
[image: image124.wmf]0

x
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时，
[image: image125.wmf]2
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x
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.
（22）（本小题满分12分）

已知函数
[image: image126.wmf]1
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fxxaxaR
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（Ⅰ）当
[image: image127.wmf]0

a

>

时，讨论
[image: image128.wmf]()

fx

的单调区间；

（Ⅱ）设
[image: image129.wmf]()ln
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，当
[image: image130.wmf]()

fx

有两个极值点为
[image: image131.wmf]12
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xx

，且
[image: image132.wmf]1
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时，求
[image: image133.wmf]12
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gxgx

-

的最小值.
2015—2016学年第二学期统一检测题

高二数学（文科）参考答案及评分标准

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	D
	A
	A
	C
	A
	D
	B
	D
	A
	C


二、填空题

（13）
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    （14）
[image: image135.wmf]3333332

12345621
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    （15）0    （16）50
三、解答题

（17）（本小题满分10分）
解：（Ⅰ）由
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得
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 ，得 
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，
所以
[image: image139.wmf]1
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的普通方程为
[image: image140.wmf](
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.                           （3分）

因为
[image: image141.wmf]cos

x

rq

=

，所以
[image: image142.wmf]2

C

的普通方程为
[image: image143.wmf]2
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.                      （5分）

（Ⅱ）由
[image: image144.wmf](
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得
[image: image145.wmf]2
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                     （7分）

[image: image146.wmf]12
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，弦
[image: image147.wmf]MN

中点的横坐标为
[image: image148.wmf]3

2

，代入
[image: image149.wmf]yx
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得纵坐标为
[image: image150.wmf]3

2

，    （9分）

弦
[image: image151.wmf]MN

中点的极坐标为：
[image: image152.wmf]3
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                                （10分）

（18）（本小题满分12分）
解: (Ⅰ)
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,                        （1分）

[image: image154.wmf](
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,                                     （2分）
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,                  （3分）
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[image: image159.wmf]80.322014.4
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.                                   （8分）
所求线性回归方程为
[image: image160.wmf]$

0.3214.4

yx

=-+

.                              （9分）
(Ⅱ)由(Ⅰ)知当
[image: image161.wmf]40

x

=

时, 
[image: image162.wmf]$

0.324014.41.6

y

=-´+=

.                （11分）
故当价格
[image: image163.wmf]40

x

=

元/ kg时，日需求量
[image: image164.wmf]y

的预测值为
[image: image165.wmf]1.6

kg.              （12分）
（19）（本小题满分12分）

解：（Ⅰ）这50人中喜爱打篮球的人数为
[image: image166.wmf]3

5030

5

´=

（人）.            （1分）
列联表补充如下：
	
	喜爱打篮球
	不喜爱打篮球
	合计

	男生
	20
	5
	25

	女生
	10
	15
	25

	 合计
	30
	20
	50


（4分）
∵K2＝eq \f(50×（20×15－10×5）2,30×20×25×25)≈8.333＞7.879，                       （7分）
∴有99.5%的把握认为喜爱打篮球与性别有关．                        （8分）
（Ⅱ）男生应抽取的人数为
[image: image167.wmf]20

3=2

30

´

（人），                          （10分）

女生应抽取的人数为
[image: image168.wmf]10

3=1

30

´

（人）.                                （12分）
（20）（本小题满分12分）

证明：（Ⅰ）依题意知
[image: image169.wmf]E

是
[image: image170.wmf]1

BC

的中点，又因为
[image: image171.wmf]D

是
[image: image172.wmf]1

AB

的中点，
所以
[image: image173.wmf]DE

是
[image: image174.wmf]1

ACB

D

的中位线，所以
[image: image175.wmf]//

DEAC

.       （2分）
又因为
[image: image176.wmf]1111

,

DEACCAACACCA
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面

面

，         （3分）
所以
[image: image177.wmf]DE

∥

平面
[image: image178.wmf]11

AACC

.                           （5分）
（Ⅱ）在直三棱柱
[image: image179.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image180.wmf]1

CCABC

^

面

，
[image: image181.wmf]ACABC

Ì

面

，所以
[image: image182.wmf]1

ACCC

^

.
                                                                （6分）

又因为
[image: image183.wmf]1

,

ACBCBCCCC

^=

I

，所以
[image: image184.wmf]11

ACBCCB

^

面

.            （7分）
又因为
[image: image185.wmf]111

BCBCCB

Ì

面

，所以
[image: image186.wmf]1

BCAC

^

.                         （8分）
因为
[image: image187.wmf]1

=

BCCC

，所以矩形
[image: image188.wmf]11

BCCB

是正方形，所以
[image: image189.wmf]11

BCBC

^

.         （9分）
因为
[image: image190.wmf]11

,

ACBCBAC

Ì

面
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